

# 选择就此忘记

虽然人生有不如意事，但也还有十之二三或是一二之事，是如意的，也是可想的。有些事，只要心存念想就好。有时，我也常会想，是不是人生本来就没有什么不如意事呢？所谓的不如意事，只是我们自己觉得不如意罢了。如此想来，也就没有那么多的不如意了。

我有一位朋友，做事一贯慢条斯理，是性子很慢的那种，有时慢到你难以理解，只好敬而远之。这些年，我也开始喜欢并渐渐习惯那种淡且慢一点的生活时，忽然之间就想起了我的那位朋友，这才发现他原来比我们醒悟得更早一些。再见之时，他还是一如既往的慢性子，仿佛这么些年，岁月里的种种不如意事都不曾将他改变一般。

这些年，朋友经历过的事，我也听说过一些，有些事，在我们看来是不如意的事，在他却并不在意，依然能淡然处之。有时，我们说起来，他也总是云淡风轻地一带而过，仿佛在说一件与自己无关的事一样。我惊异于朋友的表现和状态，不好细问，也不便多说。有时，也会用一种不敢置信的眼光看着他，而他只是平淡地看看我，然后更加平淡地对我说：“每个人都会经历那些不如意的事，既然事情不可避免，那么过去了就

让它过去吧，又何必再纠结呢。既如此，为什么不能选择就此忘记呢。因为我相信，明天，会是我喜欢的天气。”说完，他依然故我，而我却有些似懂非懂的样子。

仔细想想，朋友说得没错啊，既然今天曾有过不如意的事，不如就此忘记，也许明天，会是我喜欢的天气呢。如此想来，便觉释然了。

年轻时，喜欢运动，没事时总喜欢往外面跑，也就更喜欢晴好的天气。后来，渐渐爱静了，对于天气也就没有什么偏好了，晴天也好，雨天也罢，不过是窗外的风景而已，并不十分关切，也就不太在意了。对于天气不再关心，有时竟也会忘了节气，忘了增减衣物，日子算是过得潦草的。开始关注节气的更迭后，便在意物候细微的变化了，在意天气对物候的影响了，我相信它们之间有着某种神秘的关系。有时，我会更喜欢雨天，总觉得漫天的雨丝，会告诉我某些关于它们的秘密。比如春雨润物，那样的细腻，那样的有耐心，一点一点地改变着眼前的一切，自是不必说了。夏雨，也浇灌着庄稼，滋养着百谷。秋燥时，播种下的秋粮是需要一场秋雨的，就像我们也需要一场秋雨的凉，来感受秋天一样。冬天的雨雪，寒且冷。我一直觉得，像

“晚来天欲雪，能饮一杯无”之类的句子，是某个久远冬日里最温情诗意的黄昏。对于这样一个冬日的黄昏，我是向往且怀念的。雨天，会带来诸多不便，也会带来许多惊喜，如此看来，下一场雨，也就算不上是不如意的事了吧。

去年的雨季比较长，我家阳台上的两盆牡丹一直放在雨中，叶子多且浓绿，长势很好。雨季结束，我才发现其中一盆牡丹的叶子有些不对劲，开始蔫了。起初以为天气乍晴，可能是阳光太强了，牡丹的叶子嫩，晒蔫了的。于是将它移到阴凉处，又过了几天，那盆牡丹的叶子并没有好转，且渐渐枯萎了。这才想起，可能是牡丹遭了水渍，伤了根了。那盆牡丹还是枯死了。一盆养了七八年的牡丹枯死了，是有些心疼的。到了秋天，有机会去菏泽，又带了几株牡丹回来，移栽在盆里。今年春天，几盆牡丹都开了，花大且色艳，也就忘了那盆牡丹枯死的不如意了。

细细想来，“不如意事常八九，可与语人无二三”，并没有人们想象的那样不堪，有时只需换个角度，常想一二，或是淡忘八九，那么明天，依然是我喜欢的天气。

据《读者》



## 公公婆婆的退休生活

一向怕去公婆家。上世纪八十年代的旧小区，停车非常困难，一不小心就会轧到楼底下小花圃里的花花菜菜，晚饭花、鸡冠花、美人蕉，到了深秋仍然开不停的凤仙，都是高楼和城市之中少见的。当然，所有的隙地上间或还种有葱、青椒和小青菜。蹒跚在小区里的大多是老年人，他们要么手里捏着两个核桃，要么在倒退走、甩手走，要么一前一后，手里拎着刚买的菜。

每次来，我都只带些米、油、鸡蛋，因为除了这些，老人什么都不需要。放下那些东西我就开始手足无措，想拿起一块抹布擦桌子，70多岁的婆婆一把抢过，说：“不是这块。”在她的小厨房里，大大小小形状各异一共挂了9块抹布，各司其职，有擦餐具的，有擦灶台的，有擦微波炉的，有擦锅盖的，有洗碗第一遍用的，有洗碗第二遍用的……而且都是婆婆用退休前工厂发的劳保棉纱手套，拆了再细细织起来的，工程浩大。

那么我就做点更简单的，盛饭吧！有一段时间婆婆家晚上是吃粥，这个粥也是花大功夫熬的，每天一早泡枣子、莲子、赤豆、薏米，午睡起来开始煮，两个人轮流在煤气灶前守着，防溢出，防板底……一直到傍晚五点半。我刚把粥端上桌，婆婆浇完花进来，淡淡地问了一句，“每碗几颗红枣？”我瞬间石化。她把五碗粥一一倒回锅里，重新盛出来，告诉我，每碗放10粒红枣。

多年来，我都对我的婆婆惧怕有加，不是她不和蔼，而是太讲究、太仔细。当我奔命一样上班管孩子做家务写文章的时候，她却戴着老花镜，像缂丝一样拆手套，从早到晚也只能拆掉

两只，然后用开水浸泡、拉直、晾干，再不慌不忙地织成椭圆形、正方形、长方形……我是个性子急得只能看广场舞不能看太极拳的人，总觉得时间不够用，如果一定要用手套做抹布，我会直接选择原只，真不知道婆婆心里是怎么想的。

我知道，他们总盼着儿孙来吃饭，一顿饭他们可以开开心心地准备一整天。我过意不去，想买电炖锅和电磁炉给他们，告诉他们用这个节约时间，也不用整天照看着，可以预约。结果两位老人异口同声地说：“我们有的是时间，用了煮得快的，闲下来怎么打发啊！”

这话听得我伤感，只能买东西表达孝心。可是，他们竟然也不愿意要我们买的衣服鞋子，有几次推却得我都生气了，很久没有去，想不通要怎样孝敬他们，他们才满意。终于有一天，公公买了一袋橘子，坐了一小时公交来看我们，嗒嗒地说橘子蜜甜蜜甜的，说身上的衣服还是新的，橱里面一年四季的衣服大多数都没穿坏，“你别生气，实在是衣服袜子都够穿了。”

天气晴好的时候去看他们，一抬头，便可见公公婆婆站在阳台上挥舞双手，小树问我，他们在做什么，我说他们在扑蝴蝶。这么浪漫的行为，却是老人又一种故意挥霍时间的方式——他们在旧脸盆里种了些青菜，怕青虫吃了菜叶，所以未雨绸缪地把可能来产卵的蝴蝶都赶得远远的。

于是，每当叶子完整饱满的小青菜盛在我们面前的碗里，我就仿佛看到那两双时而挥动的手，时间在指缝间掠过，带起苍凉的尾音。王春鸣

## 了解自己的喜好

早点摊前，我正在夹馍。来了个男人拿着馍，在十几种热菜凉菜前站立片刻，开始挑菜夹馍——他只夹凉拌青辣椒。“所有菜都可以夹的，夹一个馍三块。”我小声提醒他，怕他是第一次来，不了解，才不敢夹别的菜。“谢谢，我知道，我就爱吃青辣椒夹热馍。”他笑着回复我。

即便只是面对一个小小的菜夹馍，他也值得我高看一眼。

人都了解自己的需求与喜好，却大多

抵制不了眼前的诱惑。不是有人因为三块钱随便夹，恨不得把菜夹到馍外面吗？也不有人因为自助火锅是58元一位，就忘了自己胃口的大小，走时一片狼藉，都是吃不完剩下的。面对吃，能把控好自己的人，让我敬佩得很。

再看那个男人，他正坐在摊前，一口一口认真地吃着青椒夹馍——不像许多赶时间的人边赶路边吃，或站着三两口就吃掉了。江小鱼



## 网络新词

### 国泰民安脸

“国泰民安脸”指的是一种面部轮廓柔和、脸颊圆润饱满的脸形，这种脸形没有突出的棱角，给人以温和和稳重的美感。“国泰民安脸”一词借用了“国泰民安”这一成语，比喻这种饱满圆润的脸形能带给人祥和安定的视觉感受。赵超

### 佛山电翰

“佛山电翰”是一名短视频平台博主，近期他在网络上展示了自己在佛山一家工厂车间拧螺丝的视频。视频中该博主和同事用夸张并整齐划一的动作装配零件，再用萨克斯音乐作为背景音乐，甩手动作充满力量和节奏感，视频迅速火爆全网，引发模仿热潮。

不同于以往的明星模仿视频，“佛山电翰”在视频里输出的是“简单的事情重复做，重复的事情用心做，用心的事情坚持做”的正能量，也展现了一种坚守、奋斗、热爱生活的积极态度。袁婉婉